

# El Mañana

Núm. 597. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda 15. TERUEL. Martes 16 diciembre de 1930



TERCER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Tomás Muñoz y Pérez

Vicepresidente de la Junta del Circulo Turolense, ex-diputado provincial y ex-concejal del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

FALLECIO EN TERUEL EL 18 DE DICIEMBRE DE 1927

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Todas las misas que se celebren el día 18, jueves, de ocho a doce en la capilla del Pilar de la Iglesia parroquial de San Andrés, serán aplicadas por el alma del finado.

Su desconsolada esposa doña Francisca Asensio, hijo don Joaquín, hermanos políticos don Cipriano del Castillo, doña Juana Asensio y doña Andrea Andrés, prima, sobrinos y demás familia le suplican a usted se digne tenerlo presente en sus oraciones y asistir a alguna de dichas misas: favor que agradecerán profundamente.



PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Antonio Gisbert Garzarán

ESULTOR

falleció en Cercedilla (Madrid) el día 18 de diciembre de 1929  
A LOS 30 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, 17, de ocho a doce en la Iglesia parroquial de San Andrés, capilla del Pilar serán en sufragio de su alma.

Sus afligidos hermanos doña Josefina, Salvador, Santiago y María, hermana política doña María Valls A'onso, sobrinos, tíos, primos, y demás familia ruegan a sus amigos la asistencia a algunos de dichos actos: favor que agradecerán eternamente.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid y Teruel han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## El crimen de estos días

En los siguientes términos comenta A B C los tristísimos sucesos que acaban de desarrollarse en nuestra Patria:

Crimen contra el Estado, crimen contra la nación, crimen contra la Humanidad, crimen men contra la masa misma de los rebeldes, alucinados y arrastrados a la tragedia. Todo eso son las sublevaciones de Jaca y Cuatro Vientos, rápidamente deshechas, concluidas en desastre, inesperado para sus infelices ejecutores, pero de seguro no han podido sorprender a los verdaderos culpables, alevosos y feroces.

He aquí lo que ha estremecido de indignación a la conciencia pública: la temeridad insensata y cruel de la intentona. ¿Quién ha engañado a los rebeldes? Ni los oficiales y tropa de Jaca, ni el paisanaje que desde diversos puntos acudió a reforzarlos, debían conocer la situación en que se les colocaba. Se les han mentido seguridades o probabilidades de triunfo; colaboraciones imaginarias; se les ha hecho creer que asistían a un movimiento organizado y general; se les ha repetido la estúpida sanción de los laborantes que últimamente difundieron por Madrid el augurio de la revolución espontánea, de la explosión que el primer chispazo sedicioso había de encender en toda España. «Podrán todavía repetirse y exagerarse los motines, las algaradas, los desórdenes—escribámos hace poco—; pero si desdichadamente hubiera muertos de uno y otro lado por la provoca-

Mañana se pone a la venta el primer número de AHORA, diario gráfico en huecograbado. Precio, diez céntimos.

Suscripción y venta en casa Bonilla.

ción de que en cumplimiento de su deber tuviera que defenderse el Gobierno, del reguero de sangre, de los perjuicios irrogados a la nación en todos sus órdenes vitales—y, por lo tanto, al pueblo—, sólo dos o tres cabezallas serían responsables. Una especie de pataleo trágico y de cataclismo despachado parece proyectarse, aun en la seguridad de no conseguir nada, sino desahogar el rencor y desquitarse vengativamente de tantas esperanzas, amenazas y baladronadas que se le han chafado entre la resistencia de la nación y la mano del Gobierno.

Los cabezallas—dos o veinte— a que aludió el fácil vaticinio de «ABC», los que con sus propagandas disolventes han removido pasiones plebeyas, los que han divulgado fantasías engañosas, retencencias e insinuaciones falaces para vestir el muñeco de la revolución, para atraer y alentar concursos, son los inductores y probablemente los organizadores de la sedición fracasada hoy definitivamente; pero no han ido a dirigir la, no han sabido asociar la suerte de sus ilustres personas al riesgo de los desdichados que hoy están bajo la terrible pesadumbre de la ley. Sus detenciones han sido posteriores a los sucesos de Jaca. Sobre esos caudillos cae la responsabilidad de toda la sangre vertida, y si no se les descubre ninguna complicitad, porque son muy duchos en las coartadas, no podrán librarse del estigma y del desprecio de la opinión pública, que los conoce muy bien.

## LA SITUACION

Nos parece evidente que a través de las notas e informaciones de carácter oficial facilitadas a la Prensa y que el lector hallará en el presente número, resplandece la verdadera situación de España en los momentos actuales.

Y la sensación que se recibe y la convicción que se adquiere es la de seguridad por el total fracaso del movimiento revolucionario con el triunfo del Gobierno—y, a su lado, del Ejército y del pueblo frente a los comprometidos en la intentona.

Prescindiendo de su trascendencia, que la derrota de los rebeldes ha reducido a los tristísimos casos de unas cuantas víctimas, la misma gravedad de los sucesos en sí mismos considerados es la que mantiene, como lógica previsión y provisión de máximas garantías, la declaración de estado de guerra en la Nación.

Y porque es asimismo natural que en tales circunstancias se generalicen las disposiciones emanadas del Gobierno.

Aparte las inquietudes y el fermento de índole revolucionaria en determinadas poblaciones, son muchísimas las provincias donde no se ha llegado a alterar la paz de los espíritus.

Y no hablemos de Teruel y su provincia, donde, quitado el pretexto para la huelga de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, no ha sido en lo más mínimo alterado el orden público, y donde, sólo por las consideraciones anteriormente hechas, se mantienen todas las previsiones que son del caso, y que, con tanta energía como acierto, adoptó desde los primeros momentos el señor gobernador militar don Isidoro Or-

tega. Pero lo repetimos: en toda España la situación está perfectamente despejada y dominada por el Gobierno.

¡Y ya ha tenido que salir a la superficie todo lo que podía dar de sí la audacia revolucionaria!

El mismo lujo de detalles, gravísimos muchos de ellos, y de nombres, de las informaciones oficiales—que fácilmente pudieron ocultarlos—lo evidencia.

## EMPRESA DE NAVEGACION "YBARRA Y CIA."

SERVICIO MEDITERRANEO-BRASIL-PLATA

La motonave

## CABO QUILATES

saldrá de VALENCIA el día 28 de diciembre para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y PASAJE de clase de CABINA y TERCERA en camarotes de dos, cuatro y seis plazas.—Excelente comida.

TRAVESIA 25 DIAS

CONSINATARIO GONZALO NOGUES  
EN VALENCIA MUELLE DE POMIENTE, 6.º (GRAO)

TELEFONO 31.445 Y 31.406  
APARTADO N.º 8.º-VALENCIA

# Guía del Opositor al Magisterio

## Problemas geométricos

¿Cuál es el área de un sector circular cuyo radio mide 0'7 m. teniendo su arco 75 grados?

### Resolución

La fórmula para hallar el área del sector es la siguiente:

$$S = \frac{\pi r^2 \times g}{360}$$

Sustituyendo en esta fórmula las letras por sus respectivos valores y efectuando operaciones indicadas tendremos:

$$S = \frac{3'1416 \times 0'7^2 \times 75}{360} = \frac{115'4538}{360} = 0'320705 \text{ m.}^2$$

Resultado: el área del sector es de 0'320705 m.<sup>2</sup>

El área total de un cubo es de 2'535 m<sup>2</sup>. ¿Cuánto mide su arista?

### Resolución

Fórmula para hallar el área total del cubo:

$$S = 6 l^2$$

Dividiendo los dos miembros de esta igualdad por 6, tendremos:

$$\frac{S}{6} = l^2$$

Y extrayendo la raíz cuadrada de ambos miembros:

$$l = \sqrt{\frac{S}{6}}$$

Sustituyendo en esta última igualdad S por su valor y efectuando operaciones indicadas:

$$l = \sqrt{\frac{2'535}{6}} = 0'65 \text{ m.}$$

Resultado: la arista del cubo mide 0'65 m.

## Gran fábrica de Turrone a vapor

Manufacturados por

# Muñoz

Garantía de calidades selectas e insuperables

### NOTAS DE PRECIOS CLASE EXTRA

Provenza . . . . .	6 pesetas kilo	Alicante . . . . .	4'80 pesetas kilo
Jijona en barra 5'60 « «		Cádiz . . . . .	4'81 «
» en cajitas de libra 1'80 «		Blanco Avellana . . . . .	4'20 «
» en de media libra 1 «		» piñón . . . . .	4'20 «
Guirlache . . . . .	4'80 «	Negro Almendra . . . . .	4'20 «
Mazapán yema, guinda y piña . . . . .	3 «	Figuritas mazapán de Toledo . . . . .	6 «
» frutas surtidas . . . . .	4'40 «	Cascas de Valencia . . . . .	5 «

### CLASES ESPECIALES

Alicante y Blanco a 2'70 pesetas kilo. Guirlache 2'60. DESCUENTOS: 5 por 100 a partir de 15 kilos.

FABRICA:

DESPACHO:

Venerable Francés de Aranda, 2 al 10

Plaza de Carlos Castel, 35-37

## Contestaciones al programa oficial

Tema 278

CÁLCULO ALGEBRAICO. — ADICIÓN DE LAS CANTIDADES ALGEBRAICAS ENTERAS. — ADICIÓN DE MONOMIOS Y POLINOMIOS. — SUSTRACCIÓN ALGEBRAICA. — CASOS QUE PUEDEN PRESENTARSE. — EJEMPLOS.

Cálculo algebraico es el conjunto de operaciones por las cuales se trans-

forman las expresiones algebraicas en otras equivalentes más sencillas o adecuadas para hallar el valor de las incógnitas.

El cálculo algebraico consta de las mismas operaciones que el aritmético: adición, sustracción, multiplicación, etc.

Adición algebraica es una operación por la cual se reúnen en una sola expresión algebraica los valores de varias expresiones. El objeto de la adición es hallar una cantidad que sea el conjunto de los valores de otras varias.

Para sumar monomios o polinomios basta con escribirlos unos a continuación de otros con los signos que tengan y hacer después la reducción de los términos semejantes que haya.

Ejemplos: Sean los sumandos + 4 a<sup>2</sup> b; - 7 a<sup>2</sup> b; + a b c; - 6 a b c

La suma será:  
+ 4 a<sup>2</sup> b + 7 a<sup>2</sup> b + a b c - 6 a b c  
= - 3 a<sup>2</sup> b - 5 a b c

Sean los sumandos (6 a x + b<sup>2</sup>); (4 b<sub>2</sub> - 2 b<sup>2</sup> c); (3 a x - 4 c).

La suma será:  
6 a x + b<sup>2</sup> + 4 b<sub>2</sub> - 2 b<sup>2</sup> c + 3 a x - 4 c  
= 9 a x + 5 b<sup>2</sup> - 2 b<sup>2</sup> c - 4 c

Para facilitar la reducción de términos semejantes suelen escribirse éstos unos debajo de los otros de modo que se correspondan en columna.

El ejemplo anterior podría efectuarse así:

$$\begin{array}{r} 6 a x + b^2 \\ + 4 b_2 - 2 b^2 c \\ 3 a x \qquad \qquad - 4 c \\ \hline 9 a x + 5 b^2 - 2 b^2 c - 4 c \end{array}$$

Sustracción algebraica es una operación por la cual dada una suma de dos cantidades algebraicas y una de ellas hallamos la otra.

Para efectuar la sustracción algebraica se escribe el minuendo con sus propios signos y el sustraendo con los signos cambiados, haciendo la reduc-

ción de términos semejantes si los hay.

Ejemplo: Sea el minuendo 7 a b<sup>3</sup> - 4 b<sup>3</sup> y el sustraendo - 2 a b<sup>2</sup> + 2 a b<sup>3</sup>

La resta será:  
7 a b<sup>3</sup> - 4 b<sup>3</sup> + 2 a b<sup>2</sup> - b<sup>3</sup> = 9 a b<sup>2</sup> - 5 b<sup>3</sup>

En efecto sabemos que el minuendo es igual a la suma del sustraendo más el resto, luego debe resultar el valor del minuendo el sustraendo a la diferencia obtenida.

Así, en la sustracción  
+ a - (+ b) = a - b

añadiendo a la diferencia el sustraendo tendremos

$$(a - b) + b = a$$

Cuando en la sustracción hay términos semejantes deben colocarse unos debajo de otros para facilitar la operación.

En el ejemplo anterior podían haberse colocado los términos así:

$$\begin{array}{r} 7 a b^3 - 4 b^3 \\ + 2 a b^2 - b^3 \\ \hline + 9 a b^2 - 5 b^3 \end{array}$$

De lo dicho se deduce que en un polinomio podemos encerrar en un paréntesis uno o varios términos cambiando el signo y afectando el paréntesis con el signo -.

A. U.

## ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva. — Certificados de Penales al día, 3 pesetas. — Comisiones generales. — Cumplimiento de exhortos. — Compra-Venta de Pincas. — Hipotecas. — Casa fundada en 1908. — Director: Antonio Ordóñez. — Agente Colegiado.



Almanaque Bailly-Baillière  
Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica

400 páginas.  
65 artículos.  
1.000 grabados.  
Varios mapas.  
2.000.000 de letras.

2 pias. rústico  
2,50 cartón  
7,50 en piel (por correo 1,50 más)

Participación gratuita en los N.º 11024 y 21213 de la Lotería de Navidad de 1930

Reperte muchos regalos

Pedido en las buenas LIBRERÍAS, PAPELERÍAS Y BAZARES

CASA BAILLY-BAILLIÈRE, Híjales de Balboa, 21, MADRID remitiendo su importe, más 0,50 para el envío, en Giro postal o sellos de Correos hasta de 1 pia.

## Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

### CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)  
LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.  
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).  
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.  
CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

# JOSÉ MARIA RIVERA

### CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).  
PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.  
PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).  
CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras).  
Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSION DE INVALIDEZ

**NOVEDAD**  
**La Zurzidora Mecánica!**

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases sean de seda, algodón, lana o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

**La Zurzidora Mecánica**

va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay Catálogos.

**Patent Magic Weaver**  
ARIBAU, 226. — BARCELONA.

# Pectoral Dr. Moline

(PRODUCTO NACIONAL)

y Pastillas Pectorales Dr. Moline  
**CALMAN LA TOS**  
Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, RONQUERA Y BRONQUITIS, quizá evite una Tuberculosis  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

NUESTROS REPORTAJES

Carmen Díaz, "La de los claveles dobles", y Luis de Vargas, el autor de tan bella obra

La de los claveles dobles

Los saloncillos de los teatros, constituyen la fuente informativa más interesante para el periódico. En ellos se habla de todo, y si la primera actriz es guapa— como todas las primeras actrices— o por lo menos simpática, desfilan por allí tipos de todas clases y colores que sirven para distraer haciendo las veladas más cortas.

El saloncillo que Carmen Díaz tiene en el teatro Fontalba, se suele ver concurrido por lo mejor de cuantos al teatro se dedican. Allí hemos visto a los hermanos Quintero, a Marquina, a Benavente.

¿Ustedes no han visto el ajedrez que Carmencita han comprado para que juegue don Jacinto? Tres días tardó en encontrarlo. El mejor que se ha fabricado, está allí. Y con él como con los anteriores Benavente gana a todos. Como haciendo comedias, hay que declararle campeón de ajedrez.

Minutos antes de terminar la representación de «La de los claveles dobles» estamos en el cuarto de Carmen Díaz, Luis de Vargas, José María Palma, el representante de Carmencita, Demetrio Alfonso Carrillo, y yo que voy a oír, ver y hacer hablar a los demás, para que digan algo interesante a los lectores.

A Carmen Díaz se le siente siempre que sube del escenario. Habla con todo el mundo. Saluda, rie...

Aquí está la manola, de los claveles dobles, en mantón de Manila y con dos claveles rojos prendidos en el pecho, como si viniera de San Antonio de la Florida.

Sevilla, Barcelona, Valencia... San Sebastián

—José y qué requeteguapísima que está usted, Carmencita...

—¿Es usted andaluz?  
—Honorio nada más.

—Pues parece que es usted efectivo.

—¿Qué le gusta a usted más de su tierra...

—Todo Sevilla. Imposible decir tal o cual cosa. Sevilla entera. Si cuando voy allí, al llegar ya a Utrera siento no sé qué, como si empezara a saltar de alegría...

—Y si tuviera que partiría en trozos, con cual se quedaría...

—Es muy difícil elegir, pero desde luego con las calles viejas más típicas... Pero en general, Sevilla toda. Yo no sé que tiene, pero hasta la arena de la plaza de toros de Sevilla es distinta a la de las demás. Sevilla no hay ni puede haber más que una en el mundo.

—Ahora comprendo porqué le

hacen allí un homeje. ¿Una lágrima?

—Si.  
—Pues eso es poco para el rumbo de los sevillanos. Yo le daré por lo menos una calle, ya que no la Giraldá. ¿Por qué no una calle enterita?

—Y con Sevilla, no olvide usted Córdoba, ni Málaga, ni Huelva, ni... toda Andalucía. ¿Qué tierra...

—¿Qué tierra quiere usted más después de la suya?

—No puedo elegir, porque todavía tengo que recorrer algunas provincias, y pudiera haber alguna sorpresa, porque en esto soy mujer de mucha suerte. Pero no olvido Barcelona, donde tanto he trabajado y tanto me quieren, ni Valencia, donde después de la Virgen de los Desamparados es

toy yo. Como que no me llaman Carmen Díaz, sino «la actriz» solamente, como si para ellos no hubiera más que una. Figúrese si tengo recuerdos, cuando aún parece que oigo aquellas aclamaciones cuando me presenté con la discutida obra de los Quinto, «Los duendes de Sevilla», que enardeció un poco los ánimos por el regionalismo, y la actitud del público cambió con rapidez, convirtiéndose en ovaciones lo que llevaba camino de algo lamentable. Los valencianos son al fin y al cabo artistas que por encima de todo ven el arte sin mixtificaciones ni banderías.

—¿De Madrid...  
—Vamos a Valencia. Y luego a Zaragoza, donde los maños me quieren como a la Pilarica. Luego a Barcelona. Y a otras provin-

cias. Desde luego en la temporada veraniega a San Sebastián, otra provincia encantadora que me colma en agasajos siempre que voy...

En una mesita hay un montón de claveles. ¿Son los que va usted sacando en escena cada día?—le preguntamos.

—No lo crea usted. En escena se cortan de verdad cada día como indica la obra. Aquí se hace con todo con mucho realismo. Estos dos los acabo de cortar.

Nos ofrece uno. Otro a José María Palma.

—«Manos de Virgen» — dice Palma al recogerlo.

—Mira el escultor como se fija —interrumpe Luis de Vargas.

Diez y siete obras teatrales

—Y usted,—le decimos a Luis de Vargas— que nos dice de su interpretación?

—Que está para comérsela de guapa y de bien que lo hace.

—¿Lleva usted muchas obras escritas?

—Diez y siete. Pero las primeras desapercibidas.

«Charleston» hacia la número diez y hasta entonces puede decirse que no me di a conocer. Luego con «Los lagarteranos» hasta llegar a esta, parece que la cosa ha cambiado.

—¿Esta usted contento?

—Mucho. Ya son veinticinco las compañías de comedia que solicitado para provincias «La de los claveles dobles».

—¿Es usted también andaluz?

—De Huelva. Allí estuve hasta los diez y ocho años. Llevo en Madrid cerca de veinte, y no sé que tiene esta tierra, que se asimila uno a ella de tal forma que parece haber nacido aquí. La simpatía, el carácter...

—Le tiene que hacer a usted madrileño honorario. Todas sus obras son un canto a Madrid.

—Mi teatro madrileño tiene que ser. Sainetes que hagan pensar algo, sentir y reír, sobre todo reír... y eso que yo muchas veces sacrifico las carcajadas cuando es necesario, con el fin de mantener a cierta altura los tipos que presento.

—¿Está usted preparando alguna obra más?

—Una para el teatro de la Comedia y otra para el Alkácár, pero sin prisas. Las pienso antes mucho. Recojo en la imaginación tipos callejeros como si llevara una máquina fotográfica, y luego, es cosa material de poco tiempo el escribirlas. Pero no me prodigo. Dos cada año...

—¿No tiene usted método en el trabajo?

—No; bohemio siempre. A cual-

quier hora y en cualquier sitio recojo el ambiente o los personajes. Y siempre procuro trasladarlos a la escena con el mayor realismo posible.

—¿Qué le parece lo mejor de Andalucía?

—Para mí, mi tierra serrana. Huelva tiene bellezas incomparables. Con ser la más pequeña de las provincias andaluzas, tiene la simpatía máxima a que puedan llegar las demás.

—Ha ganado usted mucho dinero como autor?

—Mucho, no puedo quejarme.

—Si sigue así—interrumpe Palma— se hace millonario. Es el autor de moda...

Y es verdad lo que dice Palma. Luis de Vargas es, en los autores jóvenes, el único que ha logrado encumbrarse hasta el nivel de los antiguos consagrados. Su teatro, la mayoría de ambiente madrileño, no cae en la chabacanería como es fácil ocurrir al presentar tipos chulescos; no es la madrileña chula chabacana que otros han presentado, sino la mujer alegre, simpática, atrayente, que Madrid tiene en todos los barrios; no es flamenquismo lo que presenta; es espíritu, salero, gracia madrileña lo que hace desfilan en sus obras, elevadas mas aún si cabe, cuando la interpretación está hecha con ese primor que las actrices del corte de Carmencita Díaz, emplean su trabajo artístico.

Luis de Vargas ha ido depurando su labor teatral de tal forma en estos últimos años, que hoy es una de las figuras principales entre la media docena de escritores que mas se han destacado.

Las cinco estampas madrileñas de «La de los claveles dobles», es lo mas acertado que se ha hecho en el teatro durante los últimos años.

Huelva, con su Aracena en la Sierra de San Ginés, sus Grutas de las Maravillas, su Rábida, el paisaje agreste, las arboledas frondosas y matorrales espesos, puede recordar, como al mozo que pase frente a la Peña de los Angeles, de Alajar, en día de romería, que al describir y cantar las glorias de la patria chica, añada un nombre mas: el de Luis de Vargas que nació allí, y vino a la Corte para acaparar los aplausos de todos los madrileños, y la simpatía de las primeras figuras del teatro.

VALENTÍN F. CUEVAS.

(Prohibida la reproducción).

DANIEL DE SAN PIO  
GARGANTA, NARIZ, OIDOS  
Cinco de Marzo, 2.—Teléfono 2844  
ZARAGOZA

Enfermos Desesperados, no desalentad!...



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON, os curará definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz.

No contienen sustancias tóxicas ni estupefacientes. NADA MAS QUE PLANTAS escogidas especialmente para cada enfermedad. Son tan eficaces como inofensivas.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

Llevo un mes tomando la Cura N.º 3 y me encuentro bien, así que he acordado me mande otras 5 cajas de la misma cura. D. Francisco Pérez, Rúa Petín, Vega del Bollo, Orense.

En los 30 años que lleva mi esposa de padecimientos, las innumerables medicinas que ha tomado no han podido lograr lo que han logrado dos Cajas de la Cura N.º 6. Que Dios bendiga al bienhechor que las descubrió para bien de los desgraciados. O. Pedro Navarrete, Valle, 7, Santaella, Córdoba.

Tengo el gusto de notificarle que sus Curas Nos. 12 y 15 me han dado un resultado satisfactorio. D. G. Navarro, Comercio, 5, Terrasa, Barcelona.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS. Monseñor KNEIP.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN

- N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria. N.º 3.-Reuma, Artritis, Clática, Dolores. N.º 4.-Anemia, Pubertad. N.º 5.-Solitaria. N.º 6.-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc. N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Reglas dolorosas. N.º 9.-Lombrices. N.º 10.-Enteritis. N.º 11.-Parálisis, Arterioesclerosis, Obesidad. N.º 12.-Depurativa de la sangre, Granos, Herpes. N.º 13.-Enfermedades del Estómago. N.º 14.-Varices, Flebitis, Hemorroides. N.º 15.-Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc. N.º 16.-Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga. N.º 17.-Estreñimiento. N.º 18.-Úlceras estómago. N.º 19.-Úlceras Varicosas. N.º 20.-Preventiva.

GRATIS

UN INTERSANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal.

PIDALO GRATIS CUANDO

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid.—Srvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Formulario for name, address, and province.

# Información de España y del Extranjero

## La situación en España es de absoluta seguridad

Nuevos importantes pormenores de los pasados sucesos.

Proclamas sediciosas que fueron lanzadas sobre Madrid.

Manifestación ciudadana frente a Palacio Real. Su majestad el Rey sale al balcón siendo reiteradamente aclamado.

El comandante Franco y varios aviadores son detenidos en Portugal.

La tranquilidad en la provincia de Teruel es perfecta.

### Las proclamas lanzadas sobre Madrid por los aviadores rebeldes

La vida en Madrid comenzó ayer con toda normalidad, sin que en talleres y fábricas, comercios etc., ni en la calle, se notase nada extraordinario.

Cerca de las nueve y media de la mañana volaron sobre Madrid dos aeroplanos militares que arrojaron, especialmente sobre los cuarteles, proclamas revolucionarias. Algo después salieron otros dos aeroplanos lanzados también proclamas idénticas.

Poco antes de mediodía en el aeródromo de Cuatro Vientos, que estaba cercado por las tropas del Gobierno, fué izada bandera blanca y los sediciosos se han rendido a discreción.

La Juventud Monárquica de Madrid se ha ofrecido al Gobierno para volar en avionetas particulares arrojando proclamas contrarrevolucionarias. También se ofrecieron a salir en automóviles para repartir por las calles estas proclamas. Este último ofrecimiento ha sido aceptado; no así el de las avionetas para cortar alarmas y confusiones en el público, ya que primeramente habían volado los aviones revolucionarios.

Durante toda la mañana otras entidades y numerosos particulares se han ofrecido al Gobierno incondicionalmente para mantener la causa del orden prestando los servicios que el Gobierno estimara oportunos.

A las doce y media de la mañana ha sido proclamado en Madrid el estado de guerra.

En provincias también se ha ido proclamando la ley marcial, a medida que las autoridades lo han considerado conveniente, por intentar los elementos sindicalistas y comunistas declarar la huelga general, y en todas el movimiento revolucionario ya está sofocado.

El Ejército, sin excepción, permanece fiel a las Instituciones. Ni la guarnición de Madrid, ni ninguna de provincias, han sentido la menor vacilación, ni se ha registrado en ellas acto alguno de indisciplina.

En las primeras horas de la tarde han empezado a ser lanzadas sobre Madrid, desde varios avio-

nes, unas proclamas restableciendo la verdad de la situación y que dicen así:

#### «¡SOLDADOS»

Un mal nacido, ebrio al parecer de vuestra sangre, robando un avión militar, ha lanzado esta mañana sobre Madrid unas hojas excitándoos a la rebelión y a que proclaméis la República. Os aseguro que si así lo hacéis, mereceréis bien de la Patria engañándoos vilmente con un poder que representará la miseria y el desorden.

Vuestra honradez y buen sentido os harán comprender la vilzorra que envuelve esta acción y que a ellos y a cuantos os quieran arrastrar a la guerra civil, debéis perseguirlos como a perros rabiosos.

#### ¡SOLDADOS Y TRABAJADORES!

¡Velad por la tranquilidad de la Patria y de vuestras familias y permaneced fieles a las Instituciones!

#### ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL REY! ¡VIVA LA PAZ SOCIAL!».

#### OTRA PROCLAMA

También fué repartida por todo el Madrid la proclama siguiente:

#### ESPAÑOLES

Unos cuantos desalmados que invocan supuestos ideales para conseguir positivos provechos han alarmado villanamente a la opinión intranquilizando a España con la noticia absolutamente falsa de que en todo el país se había proclamado la República y sembrando la inquietud en familias y hogares con burdas patrañas de pretendidos triunfos en provincias y de fantásticas cooperaciones del Ejército.

La realidad es exactamente la contraria: La opinión en masa repudia el movimiento; la República ni se ha proclamado ni se proclamará en ningún sitio; la tranquilidad es perfecta en toda la nación, y finalmente, los únicos elementos que en forma desleal se habían lanzado a la empresa y que no pasaban de núcleo reducido de aviadores, acaban de rendirse a discreción. Esta es la verdad, toda la verdad y nada más que la verdad.

No sufráis desasosiego ni paséis preocupación. El porvenir está despejado, los culpables recibirán el castigo que su desafuero mere-

ce, y para siempre quedarán manchados por lo innoble de su proceder que a mansalva han engañado a las gentes de buena fe, utilizando a falta de fuerzas propias las flitas viles de la mentira.

Españoles: ¡Apoyemos al Gobierno y defendamos el orden e iremos contra los perturbadores ¡Viva España!»

### MAS DETALLES DE LO OCURRIDO EN CUATRO VIENTOS

En su conversación con los periodistas, el ministro de la Gobernación les dió ayer tarde las siguientes referencias:

El general Orgaz al llegar con la columna al campamento intimó a los rebeldes a rendirse; pero éstos se resistieron. Entonces el general preparó las fuerzas en la carretera y en diez minutos las baterías dispararon cien cañonazos. En vista de lo cual los revolucionarios levantaron la bandera blanca y se rindieron. Las tropas leales entraron en el campamento y redujeron a todos los rebeldes. El general Orgaz ha regresado a Madrid para dar cuenta al jefe de Gobierno de lo ocurrido. Únicamente parece que han podido escapar en un avión dos individuos que se cree que son Queipo de Llano y Franco. Inmediatamente han salido en persecución con aparatos de caza. La dirección que llevan los fugitivos es hacia el Sur y se cree que se dirigen a Portugal.

Se le preguntó al ministro de la Gobernación si el estado de guerra era general en España, y el señor Matos manifestó que sí, aunque en algunos sitios no tenga por no ser necesario, efectividad.

### PROBABLE HUIDA DE FRANCO

Poco después de la una y media de ayer salieron los ministros del Ministerio del Ejército. El primero fué el de Estado, quien no hizo manifestaciones. A continuación salieron los de Hacienda, Instrucción y Justicia. Los periodistas interrogaron al señor Montes Jovar sobre si efectivamente era el comandante Franco el que huía en uno de los aparatos y el ministro respondió que eso se cree. Los señores Estrada y Sangro no dijeron nada. Al señor Viguri le abordaron los periodistas y manifestó que en Carabanchel no ha-

bia hecho falta hacer uso de la fuerza, puesto que habían huído y que los húsares y la guardia civil a caballo perseguían a los fugitivos. Añadió que esta mañana un grupo de cincuenta comunistas, intentó apoderarse del Gobierno civil de San Sebastián, pero intervino la guardia civil, que no dejó llevar adelante sus propósitos a los revoltosos. Los ministros hicieron constar que todos los informes oficiales serían dados en Gobernación.

### INTERESANTES DETALLES DE LOS ÚLTIMOS SUCESOS

En el Gobierno civil se nos ha facilitado hoy la siguiente referencia oficial.

#### EN EL AERODROMO DE CUATRO VIENTOS

«A las 6'15 de la mañana de hoy, un grupo, formado por varios oficiales, capitaneados por el general Queipo de Llano y comandante Franco, y al que seguían numerosos paisanos armados con pistolas, forzó la puerta del aeródromo de Cuatro Vientos, deteniendo al oficial de guardia y a otros dos oficiales que allí permanecían.»

Durante del aeródromo, pues la tropa, que conoció a algunos oficiales, no opuso resistencia, fueron deteniendo a medida que llegaban los autobuses que conducían a los oficiales para los servicios ordinarios de vuelo, conminando a los ocupantes para que se les unieran y encerrando en los calabozos a los que no lo hacían.

Desde el primer momento hicieron funcionar la estación de radio de Cuatro Vientos, radiando la noticia de la proclamación de la república en Madrid por las tropas de la guarnición y que casi todas las capitales la habían aceptado.

Después de las ocho de la mañana y al verse aislados en su rebeldía, sin que nadie se les uniera, empezó a cuadir el desaliento entre los sublevados, manifestando alguna impaciencia por abandonar el aeródromo, y se hizo entonces volar algunos aparatos que arrojaron proclamas subversivas sobre la población.

Avanzada la mañana, la presencia de las tropas de la guarnición, que tomaban posiciones para batir el aeródromo, aumentó la

intranquilidad de los rebeldes, lo que, unido a la fuga de los jefes del movimiento en tres aviones, determinó la desbandada de los demás.

Rompióse el fuego por la artillería de Carabanchel, y ese momento fué aprovechado por un ordenanza, que abrió la puerta del calabozo, saliendo los oficiales que allí había recluidos, los que en unión de algunos soldados, empezaron a desarmar a los demás y a los paisanos, que entregaron las armas sin resistencia.

Entre tanto se había izado la bandera blanca.

Cesó el fuego de artillería, y a continuación las tropas avanzaron para ocupar el aeródromo, mientras la guarnición civil y la caballería perseguían a los fugitivos.

El movimiento estaba dirigido por el general Queipo de Llano, que se presentó en el aeródromo vestido de uniforme, y el comandante Franco.»

### DE TODA ESPAÑA EJEMPLOS DE CIVISMO DOS INTENTOS DE ASALTO EN SANTANDER Y SAN SEBASTIAN

«Desde las primeras horas de la mañana de hoy lunes se ha mantenido por el Gobierno constante comunicación con los gobernadores de provincias.»

En casi todas éstas ha transcurrido el día en completa normalidad, sin que los falsos rumores esparcidos maliciosamente hayan podido alterar la vida normal de las poblaciones.

Las únicas nuevas dignas de mención recibidas de provincias han sido el intento de asalto del Gobierno civil y Central de Correos y Telégrafos de San Sebastián.

El intento se ha realizado a las seis y media de la madrugada por numerosos obreros armados de pistolas que dispararon de improviso contra los guardias del Gobierno civil, matando a dos individuos e hiriendo a cinco, teniendo los agresores varios heridos, uno de ellos grave, y el pretendido asalto por un grupo de paisanos de un cuartel en Santander, cosa que la tropa impidió a tiros, matando a dos del grupo agresor.

Aparte de los incidentes de San Sebastián y Santander, se ha intentado en algunas poblaciones de segundo orden declarar la huelga

general, sin haberlo logrado en ninguna de ellas de una manera total. En Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga y en la mayor parte de las grandes ciudades, la vida se ha desarrollado con toda normalidad.

El carácter del movimiento es marcadamente comunista, pues sus promotores son agitadores conocidos, que descubren el carácter de aquél por el texto de las proclamas por todas partes repartidas y por sus propias firmas, estampadas en muchas de ellas.

Ni el Ejército ni el pueblo con un alto espíritu de patriotismo y sensatez han dado oídos a los halagos que se les ofrecían, ni a las falsedades de una revolución triunfante que propagaban.

Por el contrario, el Ejército, haciendo honor a sus honrosas tradiciones, acreditó su lealtad y actuó con eficacia y acierto, que merecen la gratitud nacional.

El pueblo de Madrid, por su parte, ha ofrecido un digno ejemplo de civismo, acogiendo falsos rumores y proclamas sediciosas con gallarda tranquilidad.

Desvinculados estos infundios y mantenido el orden público en toda España, el Gobierno espera que con asistencia de la opinión, el episodio de hoy dará fin a tan estériles como dolorosas maquinaciones.

El Gobierno agradece la asistencia de la opinión. Ha recibido adhesiones y ofrecimientos de prestigiosas personalidades y numerosas entidades y Asociaciones que se han presentado al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

### QUEIPO DEL LLANO Y FRANCO HUYEN A PORTUGAL

Anoche, el ministro de Estado comunicó al de la Gobernación lo que sigue:

«El embajador de España en Lisboa comunica que a las seis de la tarde de hoy aterrizaron en el aeródromo portugués de Alberca tres aviones españoles, a bordo de los cuales llegaron el general Queipo del Llano, comandantes de aviación Ramón Franco, Hidalgo, Cisneros, Ros y Paig, capitanes Roquet, Gorzález, Martínez y Aragón, teniente Coll y mecánico Rada.

La Jefatura de Policía portuguesa ha comunicado al embajador que los referidos aviadores han quedado detenidos y se enviarán a Mafra esta noche, y que llegarán en tren a Lisboa».

### MANIFESTACIONES MONARQUICAS

Una nutridísima comisión de ciudadanos monárquicos visitó al ministro de la Gobernación para ofrecerse al Gobierno.

Después se repartieron por todo Madrid distribuyendo hojas de elevados tonos monárquicos y de adhesión al rey y al Gobierno.

### DEL CONSEJO DE MINISTROS DEL SABADO

ALGUNOS ESTUDIANTES COMPLICADOS EN LOS SUCESOS

Durante la celebración del Consejo de ministros del sábado, en el que no se despachó expediente alguno, el Gobierno estuvo recibiendo datos concretos de los lamentables sucesos de Jaca y reconstruyendo todo lo ocurrido con los elementos informativos y fragmentarios que obraban en su poder.

Desde luego el Gobierno sabe que el miércoles último salieron de Madrid en un camión algunos estudiantes y otros caracterizados elementos revoltosos que marcharon a Jaca.

Entre los estudiantes, que por cierto están detenidos, figuran los apellidados Pinillos, que era director del semanario comunista «Rebelión»; Pradera, Prado y Cárdenas.

Llegados a Jaca, se dirigieron al cuartel del regimiento de Galicia, con cuyo oficial de guardia estaban en conversación el cual les franqueó el paso.

Inmediatamente llegaron allí los demás oficiales y cabecillas que estaban comprometidos y procedieron a reunir a los soldados, arengándoles.

Llegaron a decirles que se había proclamado la República en toda España, que ellos tenían que ir a Huesca para unirse a las fuerzas de esta plaza y juntos marchar sobre Zaragoza.

Naturalmente, por tanto el general gobernador de Jaca como el teniente coronel Beorlegui y algunos otros jefes se negaron a sumarse al movimiento y entonces los rebeldes los apresaron y encerraron en la ciudadela.

### OFICIALES DE LA RESERVA

La mayor parte de los oficiales comprometidos son de la escala de reserva.

El total de los sublevados, entre militares y paisanos, parece que era en un principio el de 900, si bien a medida que éstos avanzaban sobre Ayerbe y Huesca iba engrosando, pues obligaban a sumarse a ellos a la mayor parte del vecindario de los pueblos por donde pasaban.

Como se ha dicho, el general Las Heras, gobernador militar de la provincia, al tener conocimiento de lo ocurrido salió para Jaca, encontrándose en el camino con la columna rebelde.

Al ver al general se destacaron algunos de los cabecillas, entre ellos el capitán Salinas, que insultó gravemente al general.

Inmediatamente se originó una colisión, pues el general Las Heras, con el capitán y los guardias que le acompañaban, se replegaron en una loma, desde donde abrieron fuego contra los rebeldes.

En este tiroteo fué muerto el capitán de la Guardia civil; herido el general, levemente, en un brazo, y muerto otro guardia.

El general con los restantes números, se refugió en la casa cuartel de la Guardia civil de Arciniaga, con cuyas fuerzas, compuestas por unos veinte números, había sostenido un encuentro con los rebeldes.

Se explica la lentitud con que hubo de marchar la columna rebelde por los frecuentes encuentros que se veía obligada a sostener con las fuerzas de la Guardia

## El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pradera, 15  
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia  
TERUEL

civil de todos los pueblos del trayecto.

Al producirse el encuentro con las fuerzas leales, en las primeras horas de esta mañana se adelantaron, como se ha dicho, los capitanes Salinas, Muñiz y García Hernández, que iban dando gritos a la República y querían parlamentar, pero fueron hechos prisioneros.

Inmediatamente rompió fuego la Artillería, que fué iniciado por dos obuses de quince centímetros, siguiendo después los cañones de Artillería ligera.

### LOS SOLDADOS ARROJAN LAS ARMAS Y DAN VIVAS A ESPAÑA

En los primeros disparos se inició la desmoralización de los revoltosos.

Mas de 200 soldados arrojaron las armas, y levantando los brazos en alto comenzaron a dar vivas a España.

En seguida comenzaron la retirada que dirigió personalmente hasta el último momento el capitán Galán, secundado por dos médicos, uno de ellos el bilbaíno Luis Álvarez, y el otro, apellidado Jarney.

En cambio los demás oficiales y cabecillas se retiraron apresuradamente utilizando incluso los autos ligeros.

Las columnas del general Dolla avanzó entonces decididamente sobre Ayerzó y entonces los jefes rebeldes se retiraron también, quedando allí únicamente el capitán Aybich, al mando de 300 soldados rebeldes, dándose el caso de que al entrar la columna Dolla, los referidos soldados presentaron arma y comenzaron a dar vivas a España.

El general dispuso que inmediatamente fueran desarmados todos y hechos prisioneros.

Todos los jefes del movimiento están, desde luego, detenidos.

Entre ellos figuran cuatro paisanos, seis u ocho oficiales y unos 22 sargentos.

Desde luego, se tiene la seguridad de que este capitán Galán fué el alma y director de todo el movimiento.

El Gobierno, al reconstruir todo el desarrollo de los sucesos, ha podido comprobar el fracaso de la policía, que no se enteró en absoluto de lo que se preparaba ni siquiera de la salida de Madrid en camión automóvil de los elementos que fueron de esta corte.

También está convencido de que la intencionalidad ha tenido una significación francamente comunista, y tiene la sospecha de que en este aspecto social cuenta con ramificaciones en algunas otras poblaciones, en las que, simultáneamente al movimiento de Jaca, había de declararse la huelga general.

Tal es, por ejemplo, el caso del paro comenzado ayer en Zaragoza.

Nada difícil será, por tanto, que surgieran las huelgas e otros puntos; pero como quiera que el Gobierno tiene plena seguridad de la lealtad del ejército, que en esta ocasión está perfectamente unido, está dispuesto tan pronto como surjan esos chispazos a declarar el estado de guerra en cuantos lugares sea preciso y adoptar las medidas extremas que sean necesarias.

### ENTUSIASMO MONARQUICO

Ayer, a última hora de la tarde, llegó a Palacio el general Berenguer, quien, interrogado por los periodistas, dijo a éstos:

—Nada, señores, poco puedo decirles. Ha terminado este incidente.

Le preguntaron si se seguía persiguiendo a los rebeldes fugitivos, contestando el presidente del Consejo de ministro afirmativamente.

Añadió que había muchos prisioneros.

Con el general Berenguer llegó el coronel de Estado Mayor señor Araujo, seguido jefe de Estado Mayor de de la Capitanía general de Madrid, quien, invitado por el general Berenguer, subió con él a Palacio.

A las cinco salía el general Berenguer.

Dijo que había dado cuenta al rey de todo cuanto había ocurrido, que todo el aeródromo de Cuatro Vientos estaba completamente ocupado por las tropas leales habiendo en el resto de España tranquilidad completa.

No hay huelga en Barcelona ni en ningún otro sitio, como se ha dicho.

Esta tarde, a las cinco, comenzó a volar sobre Madrid una avioneta particular, desde donde se arrojaron proclamas antirrevolucionarias.

Al mismo tiempo, otros ejemplares de dicha proclama eran arrojados desde numerosos automóviles, conducidos por jóvenes de organizaciones monárquicas.

El público recibía con avidez y aplausos estas proclamas.

### EL REY SE ASOMA AL BALCON DEL PALACIO REAL

A las cinco de la tarde pasó ante el Palacio un batallón de Infantería y otro de fuerzas en camiones militares, y el público que había estacionado delante del regio alcázar vitoreó al rey, que se vió obligado a asomarse al balcón, presenciando desde él el desfile de dichas tropas.

Los oficiales que mandaban dichas tropas dieron vivas al rey, que fueron contestados por los soldados y público.

Cuando las tropas hubieron desfilado, retiróse del balcón el rey, mientras el público seguía

vitoreándole y aplaudiéndole por espacio de algunos minutos.

Después de salir el presidente del Consejo del Ministerio del Ejército, para dirigirse a Palacio, llegaron el ministro de la Gobernación señor Matos y el de Trabajo señor Sangro.

De orden superior, la policía no dejaba que los periodistas se acercasen a los ministros, teniendo que quedarse aquéllos en los jardincillos.

Poco después llegaron los ex ministros señores Lusue y Argüelles.

### OTRA NOTA DE CAMBO

El señor Cambó envió a los periódicos otra nota, en la que trata de política exterior y dice que España debe abandonar su aislamiento internacional que nos impuso la concepción excesivamente pesimista del presente y porvenir de España.

España no puede desentenderse de esta política.

El hecho de poseer las Islas Baleares, punto estratégico que condiciona todas las potencias, debe hacernos buscar una inteligencia de suficientes garantías.

Termina diciendo que la política exterior debe perseguir dos finalidades: asegurar su soberanía en el Atlántico y en el Mediterráneo y obtener la garantía de que una política de acercamiento con Portugal y América Latina no ha de ser contrariada.

## GACETILLAS

El tiempo sigue metido en agua y la humedad, con el venticello reinante, hace que la temperatura sea desagradable.

SE TRASPASA O ARRIENDA fábrica de chocolate, en marcha, o se vende maquinaria. Precios muy económicos. Razón: Señor Casamayor, Coso, 176. Duplicado, 2º derecha. Zaragoza.

Con gran acierto, en la Glorieta de Galán y Castillo se están realizando varios pozos para plantar otros tantos árboles.

Como decimos, la colocación de arbolado en dicho paseo constituye un acierto.

Esperamos que esta mejora se extienda a las rondas y plazas en las cuales se nota la falta de los arbustos.

SE VENDE PAJA en la masada Alta, propiedad de la señora viuda de don Joaquín Torán.

AMA se desea en la capital o pueblo inmediato para criar en su casa.

Razón en esta Administración.

## LEA USTED 'EL MAÑANA'

MANUEL BENEITEZ

ARENAL, 18  
MADRID

CAMISERÍA  
EQUIPOS PARA NOVIAS

# La nota-programa del señor Cambó

## Problema monetario y política religiosa

Soy, desde hace años, partidario decidido de la estabilización de nuestra moneda, a base de aceptar el hecho consumado de su parcial desvalorización, iniciada y no interrumpida desde 1920.

Anuncié cien veces que el sueño de la revalorización total sólo serviría para retrasar la estabilización y tenerla que hacer con un quebranto, cada día mayor, de nuestro signo monetario. Durante mucho tiempo estuve solo o casi solo en la defensa de este criterio, que hoy, ante las duras lecciones de la realidad, cuenta con la conformidad, más o menos resignada, de la inmensa mayoría de los españoles.

Cuanto más terminantes sean las declaraciones del Gobierno en el sentido de que va a la estabilización a base de una paridad distinta y de la nominal y más notorios los actos demostrativos de que sigue los caminos, de todos conocidos, para establecerla y sostenerla, más favorable será el mercado internacional para nuestra divisa.

No incurriré en la inexcusable ligereza de declarar el tipo a que yo entiendo que la peseta debe ser estabilizada: pero sí puedo afirmar que, para fijarlo, hay que tener en cuenta tres consideraciones: que cause la menor perturbación a la economía española; que no imponga a los rentistas más sacrificio que el estrictamente necesario, y, final principalmente, que se tenga la máxima seguridad de que el tipo que se elija podrá ser mantenido. Y esta seguridad no se alcanza más que con la prudencia: la elección de un tipo popular, de un tipo de «prestigio» traería, fatalmente, o la catástrofe de la estabilización Jansen o las terribles repercusiones de la estabilización italiana.

La estabilización exige estar precedida y seguida de una sana política financiera.

La supresión del presupuesto extraordinario y algunas reducciones en los gastos (que habrá que mantener y acentuar) permiten que hoy se vaya a la estabilización. Pero para sostenerla hay que mirar cara a cara—España puede hacerlo porque es uno de los países que tiene una economía más sólida y más sana—algunos problemas muy serios que se cierren sobre el porvenir de nuestra hacienda. Y no quiero dejar de señalar el problema ferroviario, por ser aquél en que una crisis universal definitiva se suma a la mayor de las inconsciencias del régimen dictatorial.

Con prudencia y energía pueden vencerse éste y otros problemas; pero bastaría un corto período de debilidades o de inconscientes alegrías para crear una de las situaciones más difíciles por que haya atravesado la Hacienda española.

## Problemas regionales

Desde mucho antes del advenimiento de la Dictadura tengo expuesta mi convicción de que el problema catalán no puede resolverse más que dentro de España y en cordial y sincero acuerdo, con la gran mayoría de los españoles. Y esta vieja convicción mía se avivó durante el régimen dictatorial y ha venido acentuándose de día en día.

En 1919 intenté llegar a una solución de este problema, que viene perturbando la vida pública española en lo que va de siglo, pero fracasó el intento porque desde Barcelona se planteó en forma conminatoria, y en Madrid se elaboró una solución inspirada en un sentimiento de desconfianza.

Y tanto la coacción como la desconfianza son ingredientes incompatibles con una solución de concordia.

Hoy en Cataluña, por la mayor extensión y la mayor y más profunda conciencia de su catalanidad, ha desaparecido el desplante y la conminación, expresiones, siempre, de una debilidad. Y hoy, entre lo mejor de los españoles no catalanes está arraigada la convicción, no sólo de que las reivindicaciones catalanas son justas y perfectamente compatibles con los sentimientos del más acendrado y más consciente españolismo, sino que es de interés supremo para España que el enorme dinamismo de Cataluña pierda el carácter protestario que le ha caracterizado siempre. A todos interesa que los catalanes, en el gobierno de sus propios intereses, aprendan cómo en los negocios públicos, igual que en los privados, la rigidez de los principios absolutos es casi siempre incompatible con las realidades más modestas, pero más fecundas, de la vida cotidiana. Así la experiencia los llevará al abandono de la fácil protesta y al reconocimiento de las dificultades de toda función de gobierno... cuando de ellas no se puede culpar a los poderes del Estado. Por eso es indispensable, para que la solución autonómica sea eficaz, que sea absoluta en la intensidad, si puede ser discutida en la extensión.

Desconfianza... ¿por qué? Sí, contra todas las verosimilitudes, en Cataluña apareciese el propósito de aprovechar la autonomía para preparar un intento secesionista, el Gobierno de España tendría a su disposición la fuerza y a su lado la opinión para impedirlo y castigarlo. Y yo no tengo reserva alguna en proclamar que si ello se produjese siendo yo gobernante español, no sólo por elemental sentimiento de lealtad, sino también por el pleno convencimiento de prestar un gran servicio a Cataluña, sería inexorable en corregir y castigar las desviaciones desleales que en Cataluña hubieran surgido.

Y, dejando de hablar de Cataluña, he de afirmar que hay otras regiones españolas que pueden alegar el mismo derecho a su autonomía.

Y aun puedo y debo añadir que uno de los escasos síntomas del despertar de la conciencia pública después de la anestesia de la dictadura lo ofrece el sentimiento regional, que en mayor o menor intensidad surge en la mayoría de las regiones españolas.

Donde hay una realidad regional que a sus fundamentos técnicos, geográficos e históricos suma hoy la voluntad, consciente y reiteradamente expresada, de la inmensa mayoría de los habitantes, no veo peligro alguno, y si muchas ventajas para España, en acordarle un régimen autonómico.

Y aun en los territorios españoles donde no se produce síntoma alguno de sentimiento regional, habrá que pensar en su día—los momentos actuales no aconsejan afrontar otros problemas que los más urgentes—en la conveniencia de crear agrupaciones administrativas mucho más extensas que las actuales provincias, ya que el desarrollo de los medios de comunicación lo permite y la necesidad de suprimir gastos inútiles en el presupuesto lo aconseja.

Pero tengo interés especial en hacer constar que para estar conmigo no es necesario sentir el regionalismo; basta con aceptar el principio de que este sentimiento, donde realmente exista, debe ser respetado, y donde se coarta en voluntad, debe ser entendido con todas las garantías, tanto para evitar la creación de regiones artificiales, como para no mermar ni las prerrogativas esenciales del Estado ni los fueros de la cultura.

## El Ejército y la supremacía del poder civil

Como en España, desde que se instauró el régimen constitucional, los hombres políticos se pre-

ocuparon más de la importancia de fórmulas y constituciones exóticas que de la creación de una ciudadanía, el régimen constitucional, falto de su natural soporte, tuvo que apoyarse en la fuerza de las bayonetas. Por ello la historia constitucional de España es la historia de los pronunciamientos militares.

Si tan triste realidad tuviera que subsistir; si el Ejército, en vez de ser una garantía de paz, tuviera que ser un constante motivo de inquietud para el país y de preocupación para los gobernantes, habría que renunciar a toda esperanza de que España llegase a ser un pueblo fuerte y un pueblo libre.

Hay que reconocer, no obstante, que lo dicho no tiene el Ejército toda la culpa, ni siquiera la mayor parte. Han sido los políticos los culpables de sus desviaciones, ya directamente, excitándole a la indisciplina, ya indirectamente, creando situaciones difíciles y teniendo flaquezas y complacencias culpables, que han estimulado al Ejército, con impulso tan sincero como equivocado, a alucinar al frente que el Poder civil dejaba descubierto, y a recoger funciones de poder que el titular legítimo dejaba abandonadas.

Pero mucho más que todo ello ha influido en el relajamiento de la disciplina militar la falta en España de un gran ideal nacional al que el Ejército tenga vinculada su misión primordial. Ni las tristes luchas de Marruecos podían ser este ideal, ni puede serlo el estar preparado para revistas y paradas mientras se suprimen los ejercicios y maniobras en que se prepara la eficiencia de los ejércitos modernos y se invita a la oficialidad y clases a perder el tiempo en las corruptoras tertulias de los Casinos militares.

Es indispensable dar al Ejército un espíritu y una ilusión militar que desarraigue en sus miembros, con mayor eficacia que todas las coacciones, toda veleidad de intervención en política, como es necesario adaptar su volumen y su estructura a las necesidades y a la capacidad financiera, cosa que no es incompatible, ni mucho menos, con darle una eficiencia muy superior a la actual.

El Ejército ha de estar al servicio de la nación y de nada más que de la nación, y ello quiere decir que ha de obedecer, sin reservas ni vacilaciones, a los Poderes legítimos, que son los Poderes constitucionales del Estado.

El principio de la soberanía absoluta del Poder civil en el Gobierno y gestión de los negocios de Estado es postulado necesario, no sólo en las democracias, sino en todo país que rechace la anarquía como fórmula de vida colectiva. Así ha de ser en un país burgués, como en un país socialista, como en un país de régimen comunista. Ha de serlo en una

democracia republicana, como en una democracia morárquicoconstitucional.

## Responsabilidades

No se puede borrar el acuerdo de los años en que los españoles han vivido sin ley y sin libertad.

Nadie puede oponerse a que se depuren, sin odio ni rencor y con espíritu de justicia, las responsabilidades de los que, suprimiendo leyes y garantías, proclamaron el imperio exclusivo de su voluntad. Y los que menos pueden oponerse a ello son los que participaron en el Gobierno dictatorial.

Cuando se gobierna dentro de la ley, sometido el gobernante a la crítica de la opinión y al examen de los órganos fiscalizadores, hay que suponer, mientras no se pruebe lo contrario, que su gestión—acertada o no—está exenta de responsabilidad. Pero cuando se suspendió el imperio de la ley y se asfixió la crítica y se suprimió toda fiscalización y se consagró el imperio de la libérrima voluntad de algunos hombres, cabe la sospecha, mientras no se pruebe lo contrario, de que pudieran obrar mal, y sólo después de juzgados y absueltos, por órgano adecuado, pueden estimarse libres de culpa.

Los hombres que encarnaron el régimen dictatorial han disfrutado en España al derrumbarse la Dictadura de una consideración de la que no hay ejemplo en otro país en circunstancias análogas.

Creo que esta consideración, que aplaudo y que honra a todos los españoles, debería obligarlos a abstenerse de todo acto, de toda intervención en la vida pública española, mientras no se haya declarado que no contrajeron responsabilidad en su gestión.

Yo creo y espero que podrán demostrar, que en la inmensa mayoría de los casos pecaron, acaso por incompetencia o ilusionismo de causas que pueden merecer el perdón, aunque no el olvido.

Pero interesa a todos ellos no verse envueltos en un estigma que probablemente tendría que aplicarse sólo a algunos de los hombres que personificaron el régimen dictatorial.

## A los señores

# Secretarios

## de los Ayuntamientos:

El «Boletín Oficial», «La Gaceta», el «Consultor», las Cuentas Municipales y toda la clase de periódicos y revistas, los encuaderna los Talleres TREGÓN - IMPRENTA - TERUEL. Confección de impresos a precios de imposible competencia

## PARA 1931



LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES  
CASA BALLY-BAILLIERE, Núm. de Balboa, 21, MADRID  
remitiendo su importe, más 0,50 para el envío, en giro postal o sellos de Correos hasta de 1 pta.

AGRICULTURA Y GANADERIA

ECONOMIA RURAL

En pocas épocas de la historia el pequeño labrador ha tenido una vida próspera y ellas coinciden con períodos prósperos de las naciones haciendo ver que, de la prosperidad del labrador depende la prosperidad de la patria en que vive.

Pero, en ninguna época, ni aun en tiempo de los pueblos guerreros como los godos que despreciaban la agricultura, ha estado tan mal como están hoy las múltiples campesinas.

Ello consiste en primer lugar en que, en las altas eferas de la Gobernación del Estado no ha habido ninguno de nuestros estadistas, ni de nuestros simples gobernantes que hayan comprendido la importancia y naturaleza de la agricultura con relación a toda la economía nacional.

Consecuencia ello que se gobierna el país con abogado, cate-

barato y rindiéndole muy poca utilidad.

Luego, los trastornos políticos y las teorías del liberalismo y del libre cambio etc., trajeron la desorientación y la enajenación de los montes y con todo ello (el aumento de cargas y el labrador, unas veces porque le quitaban el pasto, otra porque no podía pagar las cargas, se fué deshaciendo de la ganadería, de más fácil salida que las tierras y desequilibrando la economía de su casa en la que las tierras buenas cada vez con menos estiércol y peor labradas se iban empobreciendo y mandando las cosechas, a la vez que se iban incorporando a la labor las malas de los montes y laderas descuajadas, aumentando los gastos cada vez con peores productos, a más de haber ido perdiendo los de la ganadería.

Vinieron después los abonos

minerales, pudieron hacerle muy buenos servicios pero sin instrucción y reacios a instruirse en su utilización, no solo no saca de su empleo sino mínima parte de su utilidad, sino que muchas veces pierde dinero por su mal empleo.

Ha de volver, pues, el labrador a restablecer el equilibrio de la ganadería y la agricultura, pero, no ya dados los adelantos de la ciencia moderna, a base de animales ordinarios criados en montes y dehesas medio en estado silvestre, sino a base de animales perfeccionados, buenos prados y con buenos piensos y completando con sus productos los de una agricultura más científica y más productiva y ambas mejor coordinadas que hoy lo están.

ANTONIO MONEDERO.

Presidente de la Liga Nacional de Campesinos.

(Prohibida la reproducción).

LEA USTED  
'EL MAÑANA'

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

Almorranas

Vrices - Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclorosis.

Doctor Jaime Ledesma

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta de once a una  
Alfonso I, 16, entrº. ZARAGOZA

COLMENEROS

Se compran colmenas  
Para informes MARIANO MUELA  
Ronda Ambeles, 7 Teruel.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 10 grados.

Mínima de hoy, +2.

Viento reinante, N.

Presión atmosférica, 683'6.

Recorrido del viento, 318 kilómetro.

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal:

Defunción. — Domingo Mena Niño, de 45 años de edad, casado, a consecuencia de asistolía. — Hospital provincial.

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS. TUBERCULOSIS

dráticos y terratenientes.

Y lo malo es que, los que hoy, como ayer le agitan para sacarle los votos son también abogados, terratenientes y catráticos.

Y consecuencia es ello también de que el labrador desunido y desperdigado deja hacer y ni se entera, ni se queja, ni protesta en debida forma, y sobre todo, no reserva sus votos para aquellas personas que salidas de su seno sepan y quieran defender sus intereses.

Pero, ya que de arriba el labrador puede esperar muy poco, comete un grave pecado, un verdadero suicidio, al no unirse para hacer por sí mismo cuanto por sí mismo pueda que es todo, si se organiza bien y atiende a lo que le digan y enseñen sus organizaciones.

Y para ello, lo primero que ha de hacer, es atender lo primero de que sus enseñanzas la de organizar su casa para ponerse en estado de mejorar su situación y esa organización ha de empezar por buscar el debido equilibrio entre la agricultura y la ganadería.

En otros países y en tiempos pasados en el sucesivo, la casa del labrador se apoyaba sobre una gran producción de la ganadería.

Había muchos montes y muchos prados ya en ellos mantenía una gran cantidad de ganado de todas clases que, además de los productos de carnes, leches y lanas le proporcionaban grandes cantidades de abonos con los que las tierras buenas que labraba, las hacía mejores, pues las malas estaban dedicadas a monte y pastos.

Así obtenía grandes cosechas de cereales en menos terreno y con menos gasto que el labrador de hoy, y lo podía vender muy



IMPRESOS - TIMBRADOS EN RELIEVE  
LIBROS - CATALOGOS REVISTAS  
TRABAJOS COMERCIALES  
ETIQUETAS EN RELIEVE  
ENCUADERNACION  
GRABADO Y FOTOGRAFADO

Rodríguez  
San Pedro, 51  
Teléf. 33029 - MADRID

COMERCIO de A. BENSO SARRION

BONITOS REGALOS EN VARIOS ARTICULOS

Como estímulo para los compradores se regalarán hasta el día 20 inclusive

Participaciones de Lotería Nacional del Sorteo de Navidad

APROVECHARSE DE LOS PRECIOS Y REGALOS

Una buena maquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada «La Zurcidora Mecánica» que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos, eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ro-

pa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente pasó en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia,

por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato, os puede proporcionar, y a escribir a la casa mencionada EL MAÑANA.

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	
Exterior 4 por 100 contado . . . . .	69'00
Exterior 4 por 100 . . . . .	81'90
Amortizable 5 por 100, 1920 . . . . .	90'70
"    5 por 100, 1926 . . . . .	99'50
"    5 por 100, 1927 . . . . .	81'90
"    5 por 100, 1928 . . . . .	
"    5 por 100, 1927 . . . . .	
"    libra . . . . .	99'85
Amortizable 3 por 100, 1928 . . . . .	68'70
"    4 por 100, 1928 . . . . .	85'75
"    4 1/2 por 100, 1928 . . . . .	90'85
"    4 por 100, 1908 . . . . .	76'00
Ferroviana 5 por 100 . . . . .	98'40
"    4 1/2 por 100 . . . . .	87'50
Acciones	
Banco de España . . . . .	594'00
Banco Hispano Americano . . . . .	
Banco Español del Río de la Plata . . . . . pesetas	
Azucareras ordinarias . . . . .	72'75
Telefónicas preferentes . . . . .	107'25
"    ordinarias . . . . .	
Petróleos . . . . .	124'00
Explosivos . . . . . pesetas	818'00
Nortes . . . . .	
Alicantes . . . . .	480'00
Obligaciones	
Oédulas Hipotecarias 4 por 100 . . . . .	92'00
"    id. 5 por . . . . .	97'30
Id. id. 6 por 100 . . . . .	
Oédulas Banco de Crédito Local 5 por 100 . . . . .	
Id. id. id. 5 1/2 por 100 . . . . .	89'40
Id. id. id. 6 por 100 . . . . .	96'90
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100 . . . . .	
Id. id. id. 6 por 100 . . . . .	
Trasatlántica 3 por 100, 1920 . . . . .	91'50
"    6 por 100, 1922 . . . . .	
Moneda extranjera	
Franco . . . . .	39'25
Franco suizo . . . . .	193'75
Libras . . . . .	48'50
Dollars . . . . .	9'975
Liras . . . . .	5'230
Facilitada por el Banco Hispano Americano	

**¡Juguemos a la Lotería!**

Todo español tiene en sus bolsillos, durante estos días, una fortuna nominal que destruye con caprichosa imitación. El espectáculo tiene su belleza. El hombre corriente está de continuo preso en realidades y normas fijas. Es como el pájaro en una jaula; va de un lado a otro, sube, vuelve a bajar. Y cuando se encuentra con el hombre contrario, con el hombre que no sigue sus propias reglas, le llama loco. — «Novelerías delibros» — dice. Pero no hay nada de eso. Simplemente, es que tiene más imaginación, más fantasía, más potencia creadora.

Por eso resulta curioso poner al hombre corriente en trance de imaginar. «Si usted fuese rico, ¿qué haría?» Es la pregunta de momento. Admitamos una agradable suposición: que estas pesetas que jugamos a un número resulte agradablemente multiplicadas. Es la riqueza, la soñada riqueza. Ahora, abierto al camino que se encauce por él la fantasía a crear irrealidades agradables.

La lotería tiene detractores muy diversos, desde los moralistas hasta los psicólogos. Se dice que no es conveniente infiltrar la idea de la lotería, porque ella representa la infidelidad del azar frente al orden seguro de la previsión. Frente a la inutilidad y a la desconfianza, la sabiduría popular grava su frase realista: «No hay mejor lotería que el trabajo y la economía». Esto equivale a una condenación de los sueños, a una limitación de la vida. Esto equivale a decir: «Hombre loco, déjate de sueños, y trabaja y ahorra».

Y justamente lo que hacemos los hombres es eso: trabajamos. Los pájaros viven en las jaulas muy estrechamente, pero viven gracias a que detrás de las barras se ven las amplitudes del mundo y pueden soñar con la evasión. La vida es muy estrecha, muy limitada. Nos engañamos queriendo simular vuelos de una barra a otra. La realidad es que vivimos una monotonía terrible, vulgarmente, con una cotidianidad preciosa. Los aventureros son héroes falsos de novelas. Los admiramos — ahora en el cine — porque tienen lo que a los espectadores nos falta: la imprevisión de la aventura. Generalmente, desenvolvemos la vida dentro de un panel, en duda concisa y pequeña limitación. Todo consiste en dar vueltas y vueltas de un hilo alrededor de un carrete. Nos levantamos todas las mañanas, trabajamos, acudimos a los mismos sitios, a las mismas horas, a las mismas ocupaciones. Invariablemente nos cruzamos con las mismas personas que, en dirección contraria, tienen también su ocupación, su orden. Esto son los tramos, las barras de la jaula que nos tiene presos. Esto es la vida.

Pues bien, todo lo que sea una

contraposición a esto, debe dearse, lo mismo que desea el pájaro que le saquen a la ventana porque ve un cielo azul, ancho, que es la contraposición de la jaula estrecha donde vive. Andamos por la vida sobre bastante firmeza, sobre bastante normalidad y sobre bastante medida para que despreciemos los encantos imaginativos de una evasión hacia otra vida más deseada. Vivir continuamente en los sueños sería una locura, es decir, una anomalía. tampoco se trata de esto, la naturaleza lo ordena así: que pisemos tierra firme, que vayamos de realidad, clarividente, sin deformar las cosas, sin engañarnos a nosotros mismos. Bien. Es así como caminamos, como vivimos.

Pero admitamos que en medio de esta planicie árida, haya un poco de florido verdor de sueños. Admitamos la legitimidad a soñar. Mientras los sueños no rompen el equilibrio y son locura, alegran y enardecen la vida, la hacen amable; dan movilidad a la lentitud cotidiana y dan encanto de novedad a la monotonía de siempre. Los sueños incitan, fortalecen, agradan nuestras potencias dormidas. Los sueños nos libertan, en cierto modo, de nuestras prisiones y nos desencadenan de la miseria de Prometeos.

El hombre vulgar, sin imaginación; el hombre realista, metódico, sueña tan pocas veces, que está bien que cada año venga este motivo — también realista y por lo tanto al alcance de su percepción — de la Lotería y levante las llamas apagadas de lo irreal, de lo ilusorio, de lo fantástico, de lo que no siendo fácil, se desea y se realiza en la imaginación.

Hagamos castillos en el aire. No es peligroso. Solo es peligroso cuando se coge de plano la manía que se desea, los castillos sean reales, de piedras sobre piedras. No aconsejamos a nadie que sea un Quijote porque es el extremo de lo ideal: lo irreal. Pero tampoco aconsejamos a nadie que sea un Sancho, porque es el extremo de lo real: lo vulgar. Hagamos castillos falsos, en el aire, pero a sabiendas de ello, gozando de su misma inconsistencia, de su misma falsedad.

Pongamos unas pesetas a la Lotería y sin miedo a los preceptos moralistas, soñemos con ser ricos. Sin embargo, no dejemos de trabajar, tanto si nos toca como si no nos toca.

CÉSAR M. ARCONADA.  
 (Prohibida la reproducción).

**Suscripciones**

para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1.º, 3.

**Las huelgas y sus consecuencias**

Estamos pasando por una manía o fiebre de huelgas y después de las de Málaga, Murcia, Puerto Sagunto y Bilbao han seguido las de Madrid, Barcelona y ahora la de Valencia y de esta última voy a ocuparme, por ser vecino de dicha ciudad y haber presenciado sus efectos...

Hace cinco semanas que están en huelga los obreros del ramo de la madera y Valencia pierde dos mil ones de pesetas semanales, que en total importan hasta la fecha diez millones de pesetas. Los obreros en huelga han dejado de ganar más de cincuenta mil pesetas semanales, lo que equivale en las cinco semanas de huelga a *doscientas cincuenta mil pesetas*. Durante los dos días de huelga general los obreros han perdido *ochocientas mil pesetas*. El día 9, a la madrugada, los caciques sindicalistas, pues hasta en los sindicatos hay caciques, declararon la huelga general sin consultar con las juntas directivas de los respectivos oficios, a los afiliados y tampoco dieron la comunicación oficial al Gobierno civil como manda la «Ley de Asociaciones».

En las primeras horas de la madrugada ocurre la primera consecuencia fatal que cuesta la vida a un obrero padre de familia y un policía gravemente herido en cumplimiento de su deber.

En los primeros momentos los huelguistas son dueños de la ciudad, rompen faroles, vuelcan dos tranvías, hacen cerrar el comercio, retiran los coches del servicio y no dejan entrar a los autobuses de pasajeros que llegan de los pueblos ignorando la huelga.

Miles y miles de pesetas han dejado de venderse en los comercios de Valencia y los camiones de pasajeros han dejado de recaudar otros miles de pesetas.

En todas ciudades que han tenido la desgracia de padecer huelgas, hemos tenido que lamentar muertos y heridos y obreros detenidos por delinquir y las consecuencias las sufren esas pobres viudas, esos pobrecitos huérfanos y esos hogares de obreros en donde el jornal no entra en los días o semanas de huelgas.

¿Qué han conseguido los huelguistas con romper, los faroles de la luz y los señales que indicaban el tránsito en las calles de Valencia?

Las huelgas deben de evitarse procediendo el Gobierno a reunir ambas partes, para venir a un acuerdo y si no se entienden debe de nombrarse a una comisión de personas técnicas y de conciencia, para que den un fallo definitivo y absoluto.

La experiencia nos está demostrando que el SINDICATO ÚNICO está haciendo maniobras de huelgas parciales hoy aquí, mañana allí y al día siguiente en otro sitio.

Estas huelgas son ensayos de futuras huelgas revolucionarias, para implantar el comunismo falsificado de Rusia y si desgraciadamente llegaran a triunfar los primeros víctimas, serían los republicanos y esos periódicos de determinadas empresas capitalistas que les estimulan desde sus escritos periodísticos y que no se dan cuenta que es peligroso «jugar con fuego».

El SINDICATO ÚNICO dice que es apolítico y tal afirmación es falsa, pues la mayoría de los elementos directivos de los sindicatos en todas las ciudades son anarquistas unos y comunistas anárquicos, los demás.

Todo el mundo sabemos que los anarquistas son antipolíticos y que los comunistas son políticos y por lo cual queda demostrado que los dirigentes del Sindicato Unico, o sea la Confederación del Trabajo, no es apolítica, mas bien es antipolítica y revolucionaria. ¿Por qué engañan a los obreros diciéndoles que la finalidad del Sindicato es mejorar la clase obrera? ¿Por qué hacen declaraciones apolíticas y no se declaran ante los afiliados lo que son?

Prometiéndole al obrero el oro y el moro y diciéndose apolíticos, atraen a miles de obreros que no tienen idea política ninguna y a otros miles que aunque sean monárquicos o republicanos van al Sindicato porque creen de buena fe que mejorarán económicamente aunque en la realidad, si hacemos números, demostraremos matemáticamente que no hay tal mejora. Ejemplo: 35 días de huelga a 9 pesetas ó 9'50 al día para conseguir cincuenta céntimos de aumento de jornal. Otros 30 días más de huelga por solidaridad con obreros de diferentes ciudades y resulta que el obrero ha perdido de ganar al año 575 pesetas y ha conseguido de aumento 180; total, que ha perdido 395 pesetas y ha expuesto la vida y el pan de sus hijos. Las esposas obreras, víctimas de las huelgas del año 1918 al 1923, podrán afirmar esta verdad.

El ministro del Trabajo debe estudiar la forma de presentar al futuro Parlamento una legislación social sobre salario en todos los oficios y dejar a las viudas y huérfanos de los trabajadores pensiones para vivir sin mendigar y evitar enérgicamente las huelgas que traen miseria a los hogares obreros y arruina al comercio y a la industria.

La Unión General de Trabajadores tiene personas de más responsabilidad y francamente dice que sus dirigentes son socialistas. Funda cooperativas, escuelas, bibliotecas, en fin, hace obra constructiva y positiva; pero el Sindicato Unico no hace nada provechoso, nada más que huelgas que perjudican al obrero y a todas las



Regresó de Madrid el muy ilustre señor deán de Teruel don Antonio Buj.

— Mañana es esperado en esta capital, con su señora e hijos acompañando a la bella señorita Petra Torán, el notario don Ramón Moreno Palacios, quien pasará unos días entre nosotros.

— Salió para El Pobo el notario de Teruel don Rafael Losada.

— Llegó del Escorial don Joaquín Torán Marcos.

— En unión de su hijo Leocadio ha regresado de Cuenca el señor gestor de arbitrios municipales don Leocadio Brun.

— En viaje de novios para Madrid y Zaragoza salieron don Nicolás García Artola y doña María Rueda Torá.

— Ha llegado de Griegos el propietario don Mariano Muñoz.

— Marchó a Castellón don José Sabino Marcos.

— A Zaragoza, para asistir al entierro de la señora madre de don Jesús Marina, salieron don Luis Feced y don Juan Gorzález.

— Marchó a Valencia el catedrático de este Instituto don Felisindo Saborido.

**clases sociales.**

En Francia, Argentina, Chile y en todos los países donde los Sindicatos están dirigidos por eratas a secas, o anarquistas comunistas se dedican a hacer obra revolucionaria, son disolventes y como saben que presentándose a los obreros tal como son tendrían muy pocos adictos, se presentan con el rótulo de sindicalistas apolíticos.

Hablan de libertad y ordenan en forma absoluta, chillan contra la tiranía y están formando una tiranía dentro la clase obrera, gritan contra los parasitarios y se forman parasitarios dentro los Sindicatos y hacen un modo de vivir, protestan contra los impuestos y han inventado una nueva, la cotización al Sindicato y las cincuenta mil suscripciones por esto o por aquello, nueva forma de salear al obrero.

Una minoría audaz quiere imponerse a toda la nación, pero todos los españoles cultos y amantes del progreso y de la evolución democrática; socialistas, republicanos y monárquicos nos oponemos a que la tiranía roja se apodere de nuestra querida patria y la destroze como desean algunos extranjeros y los rojos de Rusia que quieren aprovechar estos momentos de confusión política para gozar «en río revuelto».

JUSTO FORMENTIN.